

# 不一样的青春同写爱国奋斗主题

张萍

中国新闻名专栏  
之江观察

5月4日中午,13名中国珠峰科考队员成功登顶珠穆朗玛峰。这是我国珠峰科考首次突破8000米以上海拔高度,在青藏高原科学考察研究历史上具有划时代意义。珠峰之巅,年轻的脸庞对着镜头齐喊“扎西德勒”,喊出了“五四”青年节的最“高”音,喊出了中国青年的新气象。

中国青年什么样?青年节当天,很多媒体进行了类似的盘点。除了找共性,时代的进步和国家的发展,让这一代青年发展出许多与前辈不同的特征,了解这些特征,是认识当今青年的前提,也是做好青年工作、集结这股热血力量的基础。

爱国的方式不一样了。爱国是“五四”传统最鲜明的旗帜,这届青年同样

继承和葆有这一光荣传统。党的十八大以来,每年新发展党员中35岁以下党

员占比均超过80%。新冠肺炎疫情发生以来,550余万名青年奋战在医疗救护、交通物流、项目建设等战“疫”一线,爱党爱国始终是一代又一代人青春的主旋律。随着时代的进步和国家的发展,爱国的表现方式变得更多元。或许你还记得台州创业青年为浙大博士科研实验捐蜜橘引发“涌泉相报”的故事,或许你还记得鸿星尔克直播间的“野性消费”,或许你还记得北京冬奥会上“翊鸣惊人”的中国最年轻冠军得主……用点滴努力汇聚爱国的共识,将个人的奋斗熔铸于时代的洪流和民族大业中,聚沙成塔、真情流露、默默努力,这一代青年用不同的表达,同写爱国奋斗的主题。

对成功的认识不一样。从80后到90后、00后,互联网让青年形象越来越

活跃,面临的争议和质疑也从未停止,而标签背后藏着的,或许是不同代际之间对成功定义的分歧。第26届中国青年五四奖章集体获得者、之江实验室智能计算研究院智能超算研究中心,35岁以下成员占了近九成,这种“把科研的冷板凳捂热”的青年无疑是成功的。放弃城市的高薪到偏远乡村搞电商带领村民致富,或者凭借短视频让海外上千万粉丝对中国文化心驰神往,也是成功。而普通青年的生活,比如用尽全身力量去努力创造自己的理想生活,立足自己的原点耕种出世俗生活的“现实安稳”,在自己感兴趣的领域打开一片天地等,也是在“摆脱冷气,只向上走”“能做事的做事,能发声的发声”“有一分热,发一分光”,同样是值得认可的成功。

追梦的基础不一样。与百年之前的落后破败不同,今日中国已成世界第二大经济体,国家的富强、民族的繁荣给这一代青年创造了前辈无可比拟的

物质基础和追梦条件。据统计,截至2020年底,中国未成年人互联网普及率达到94.9%。2021年中国高等教育在学总规模达到4430万人,居世界第一。2020年青年人口城镇化率达到71.1%……生逢盛世,这一代青年有了更多的选择、更大的自由度。但这并不是安于现状的理由,正相反,这一代青年所拥有的不一样恰恰是前辈用青春的奋斗实现的,大家理应有更多的底气、更大的责任,朝着第二个百年奋斗目标高扬理想信念之帆,在祖国和人民最需要的地方奉献青春、成就自我、建功立业,在推动共同富裕、实现中国梦的生动实践中放飞青春梦想。

没有人能永远年轻,但总有人正年轻。历史的接力棒正交到这一代青年手中,他们如此不同,他们也必能在为自己代言的过程中大有作为,“无论过去、现在还是未来,中国青年始终是实现中华民族伟大复兴的先锋力量”。

之江观点

近日,一则“中专生给硕士研究生当师傅”的消息引发了舆论热议。

据媒体报道,浙江衢州硕士毕业的31岁中专教师祝太富,拜了28岁、中专毕业的车工高级技师周冬兴为师,学习各种实操技能。原来,在衢州市总工会的牵头下,专业教师与高级技师进行了结对。此举意在提高教师的操作技能,实现中职学校的产教融合。周冬兴还被母校聘为校外实训指导教师,即将与祝太富成为同事。

在传统观念中,拜师是一桩极其郑重的大事,通常会选择长者为师,拜学历和年龄都比自己低的人为师,相对少见。

闻道有先后,术业有专攻。拜师学艺,理应奉行贤者为师的理念,不管地位高低,无论年纪大小,只要对方在某个领域有超过自己的地方,就应该“不耻下问”,虚心向对方求教。

硕士毕业的教师拜中专毕业的技工为师,在大力发展战略职业教育的背景下,不仅是对古已有之的师道精神的传承,更是对师道精神的一种新的诠释和发扬。5月1日起,新修订的职业教育法正式实施。新职教法明确规定,职业教育与普通教育具有同等重要地位,职业学校学生在升学、就业、职业发展等方面,与同层次普通学校学生享有平等机会。

职业教育的重要性早已成为社会共识,期待职业教育真正“香起来”“热起来”。

职业教育的破局,关键是要在提升教育质量上做足文章。现代职业教育,既需要掌握学习技能,也离不开基本的科学文化知识。如何平衡技能学习和知识学习,是提升职业教育质量的第一要义,而师资无疑是第一道关卡。

言传身教是教育的一项基本要求,对于从事职业教育的老师而言,动手操作能力尤为重要。2019年国务院印发的《国家职业教育改革实施方案》就提出,“双师型”教师(同时具备理论教学和实践教学能力的教师)占专业课教师总数要超过一半,并分专业建设一批国家级职业教育教师教学创新团队;还要建立健全职业院校自主聘任兼职教师的办法,推动企业工程技术人员、高技能人才和职业院校教师双向流动。

在深化产教融合、校企合作方面,修改后的职业教育法进一步完善了产教融合的制度支撑。除了强调职业教育实行“校企合作”,还要推动企业深度参与职业教育,对深度参与产教融合、校企合作,在提升技术技能人才培养质量、促进就业中发挥重要主体作用的企业,按照规定给予奖励;对符合条件被认定为产教融合型企业的,按照规定给予金融、财政、土地等支持,落实教育费附加、地方教育附加减免及其他税费优惠。

道之所存,师之所存也。相信随着“双师型”教师的不断成长和涌现,职业教育的高质量发展前景可期。

英雄不问出身,在大力推进产教融合的当下,硕士毕业的教师拜中专毕业的技工为师的“佳话”,多多益善。

【作者为浙江省青少年舆情研究中心研究员】

## 实事要办到群众心坎上

林鲁伊 童昊

一线来风

某小区在环境改造时发生了争议。社区从美观出发,要建一个小花园,而居民希望开辟成停车位,双方分歧太大。笔者的友人是联村(居)干部,他建议召开居民代表会。大家集思广益后,居民意见占据上风,社区虽颇感“委屈”,但还是顺从了民意。

事情解决后,友人很是感慨。社区是从美化居民生活环境层面考量,这当然也是为百姓着想。但他们忽视或者没有足够了解到一件事:小区停车难,居民更在意乱停车带来的安全问题。看来,利民之事,丝发必兴,真的要把实事办出实效,就要办到群众的心坎上。当前,年复一年的“我为群众办实事”活动,就是从群众切身利益出发来安排的,努力实现“实事”的精准实施、高效实施、温暖实施。

实事办到群众心坎上,有个“详细调研”的问题。笔者这位友人之所以建

 沪商期货  
ZHESHANG FUTURES

强大团队

让期货更简单

## 浙期汇APP(智库版)

100名研究员

全新上线

500名产业调研员

100名技术开发



浙江省杭州市西湖区天目山路198号财通双冠大厦东楼9-12层 400-700-5186



出门戴好口罩  
保持社交距离